
Elektroskop ve Özellikleri : 

Bir cismin yüklü olup olmadığını, yüklü ise yükünün 
cinsini anlamaya yarayan araca elektroskop denir.  

 
 

 Elektroskobun 
basitçe  
yapısı  
şekildeki  
gibidir. 

 
 
 

 Elektroskop yüksüz iken,  
yapraklar tamamen kapalıdır. 
 
 
 
 
 
 
 

 Elektroskobun metal topuzuna yüklü bir cisim 
dokunduruldu
ğunda 
elektroskobun 
yük dengesi 
bozulur. 
Yapraklar aynı 
cins ve eşit 
yükle yüklenir 
ve birbirlerini 
iterek açılırlar.  

 
 Yaprakların açıklığı yük miktarına bağlıdır. Yük 

miktarı arttıkça yaprakların açıklığı artar, yük miktarı 
azaldıkça yaprakların açıklığı azalır. 

 
 Nötr elektroskopa (+) yüklü cisim yaklaştırılırsa;  

• Yapraklardaki (–) yükler topuza çekilir.  
• Topuzda (–) yük sayısı artacağı için topuz (–) yükle 
yüklenir. 
• Yapraklarda (–) yük sayısı azalacağı için yapraklar (+) 
yükle yüklenir. 
• Yapraklar açılır. 

 
 Nötr elektroskopa (–) yüklü cisim yaklaştırılırsa;  

• Topuzdaki (–) yükler yapraklara itilir.  
• Topuzda (–) yük sayısı azalacağı için topuz (+) yükle 
yüklenir. 
• Yapraklarda (–) yük sayısı artacağı için yapraklar (–) 
yükle yüklenir. 
• Yapraklar açılır. 

 Nötr elektroskopa (+) yüklü cisim dokundurulursa;  
• (+) yüklü cisim nötr elektroskoptan (topuzdan ve 
yapraklardan) (–) yük alır (yani – yükler + yüklü 
cisme geçer). 
• Elektroskopta (–) yüklerin sayısı azalacağı için 
hem topuz hem de yapraklar (+) yükle yüklenir. 
• Yapraklar açılır. 

 Nötr elektroskopa (–) yüklü cisim dokundurulursa;  
• (–) yüklü cisimden nötr elektroskopa (topuza ve 
yapraklara) (–) yükler geçer. 
• Elektroskopta (–) yüklerin sayısı artacağı için hem 
topuz hem de yapraklar (–) yükle yüklenir. 
• Yapraklar açılır. 

 

 (+) yüklü elektroskopa (+) yüklü cisim yaklaştırılırsa; 
• (+) yüklü cisim yapraklardan (–) yük çeker. 
• Yapraklardaki (–) yük sayısı azalacağı için (+) yük 
sayısı daha da artar. 
• Yapraklar daha fazla açılır. 

 
 
 



 (–) yüklü elektroskopa (–) yüklü cisim yaklaştırılırsa; 
• (–) yüklü cisim topuzdaki (–) yükleri yapraklara 
iter. 
• Yapraklardaki (–) yük sayısı artar. 
• Yapraklar daha fazla açılır. 

 Yüklü bir elektroskoba zıt yüklü bir cisim 
yaklaştırıldığında; etki ile elektriklenme     sonucunda 

zıt cins yükler birbirini çekeceğinden elektroskobun 
topuzundaki yük miktarı artar. 

 Elektroskobun yapraklarında yük fazlalığının büyüklüğü 
değişeceğinden üç durum gözlenebilir. 
 

1-Yapraklardaki yük 

fazlalığının bir kısmı 
topuza gider. Yaprakların 
yük miktarı 
azalacağından yapraklar 
bir miktar kapanır. 

 
 
 
 

 
 
2- Yapraklardaki fazla 

yüklerin tamamı 
topuzda toplanırsa            
yapraklar nötr olur ve 
tamamen kapanır.   
 
 
 
 

3- Yapraklardaki fazla 

yüklerin miktarından 
daha fazla yük 
topuza toplanırsa            
yapraklar önce   
tamamen kapanır      
(nötr olur), sonra ilk 
durumdakine göre zıt 
cins yüklenerek tekrar 

açılır. 
 
 
 
 
 
 
 
 

 Yüklü bir elektroskoba aynı yüklü bir cisim 
dokundurulursa üç durum gözlenebilir; 
1- Dokundurulan cismin yük miktarı 

elektroskopun yük miktarına eşitse; 

Yapraklarda değişiklik olmayabilir 
 
 
 

2- Dokundurulan cismin yük miktarı 
elektroskopun yük miktarından az ise; 
Yapraklar biraz kapanabilir. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3- Dokundurulan cismin yük miktarı 
elektroskopun yük miktarından fazla ise; 

Yapraklar biraz açılabilir. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 Yüklü bir elektroskoba zıt yüklü bir cisim 
dokundurulursa üç durum gözlenebilir; 
1- Dokundurulan cismin yük miktarı 

elektroskopun yük miktarına eşitse;     

Yapraklar tamamen kapanabilir. 
 
 
 
 
 
 
 
 

2- Dokundurulan cismin yük miktarı 
elektroskopun yük miktarından az ise; 
Yapraklar biraz kapanabilir. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3- Dokundurulan cismin yük miktarı 
elektroskopun yük miktarından fazla ise; 

Yapraklar önce kapanıp sonra açılabilir. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


